

一线视角

“两委”选拔 标注新时代的政治智慧

■沈慎

党的十九大胜利召开，肩负着8900多万党员和13多亿人民重托的新一届中央委员会和中央纪律委员会正式诞生。围绕376名中央委员、候补委员和133名中纪委委员的人事安排，有这样三组数据受到关注：中央委员平均年龄57岁，大专以上学历的占98.1%；两委提名555人，差额46人；成立46个十九大干部考察组，平均每组约谈1500人次。这三组数据彰显了新一届“两委”的结构合理性、程序正当性和选拔科学性，体现了中国共产党在选人用人上的政治智慧。

“面对新形势新任务，我们党要做到‘任凭风浪起，稳坐钓鱼船’，必须有一个坚强的中央领导集体。”习近平总书记强有力的话语指明了“两委”的重要意义。作为党和国家事业的领导机关和执纪问责的核心机构，新一届“两委”不仅要贯彻落实新发展理念，在决战全面建成小康社会中开启现代化

建设新征程，还要着眼于自身能力建设，在永葆纯洁性、先进性的同时推进新时代党的建设伟大工程。

从这个意义上讲，选什么样的人，用什么样的干部，事关队伍建设，事关党和国家的前途命运。“坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持事业为上、公道正派”“坚持正确选人用人导向，匡正选人用人风气”，十九大报告中，习近平总书记以“五个坚持”指明了新时代选人用人的要求，明确了好干部的标准，为建设高素质专业化干部队伍提供了根本遵循。“政治不过关一票否决”“廉洁问题零容忍”……这个要求贯彻到“两委”选拔全过程，一批政治强、懂专业、善治理、敢担当、作风正的领导骨干脱颖而出。

西方学者贝淡宁将中国的制度定义为“政治尚贤制度”，认为这样的制度能够“选拔能力超群、品德高尚

的人作为领导者”。虽然不是对中国政治最准确的把握，但贝淡宁看到了中国在选人用人上的制度优越性。从成立由习近平总书记担任组长的十九大干部考察领导小组，到出台《关于认真做好十九届“两委”人事准备工作的意见》；从46个考察组采取“四大步骤”对31个省市区和124个单位进行考察，到党代会以民主投票的方式差额46人确定最终名单……新一届“两委”选拔集中体现了党的领导和发扬民主的有机结合，集中体现了党的意志和全党意愿，得到全党全国人民的信赖。

将制度优势转化为政治优势，选人用人上的科学性合理性恰恰是新时代推进党的建设的总体要求。习近平总书记十九大报告中指出，新时代党的建设总要求要以“加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设”为主线。这个主线贯穿在“两

委”选拔全过程。正是因为对纯洁性的强调，“骨头不硬、见风使舵、爱惜羽毛、当所谓开明绅士、不敢担当的，一票否决”；正是因为先进性的要求，“政治上立不住的，不列入考察；廉洁上有瑕疵的，不列入考察；能力上不突出的，不列入考察。”可以说，新一届“两委”的选拔夯实了高素质专业化的干部队伍，健全了党和监督制约能力，为新时代推进党的建设伟大工程埋下奠基石、浇筑栋梁柱。

96年前的嘉兴南湖，代表全国50多名党员的12名代表宣告了中国共产党的成立。透过近百年的历史云烟，今天拥有8900多万党员的世界第一大政党经过了各种风浪的考验，更加朝气蓬勃。我们有理由相信，在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，决胜全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化强国的目标，将从蓝图变为现实。

“只留清气满乾坤”展现强烈自信和担当

■晓夕

10月25日中午，中外媒体和亿兆国民，都睁大眼睛欣喜地打量着中共新一届中央领导机构、特别是7位政治局常委在记者会上的亮相。

这是一届站在“两个一百年”传承门坎、肩负中华民族伟大复兴新时代历史重任的中共新一代领导集体。百姓期望殷殷，新时代的新航程需要党和人民信任的定盘星和压舱石——“不辱使命，不负重托”，继续担任中共中央总书记的习近平，在记者见面会上从容承诺。

习近平总书记率领新一届政治局常委亮相后发表的讲话，值得仔细聆听，其间大有深意存焉，但更有使命担当的自信与坚定，改革开放的创新与勇气，更有将人民举过头顶的谦冲与平和……

谦冲，体现在一开篇对全世界记者辛苦报道十九大的由衷感谢，体现在如数家珍地向全世界165个国家452个主要政党发来855份贺电贺信表示的真诚谢意，体现在坦率而坦诚地回应人民关切，将继续连任总书记看成是大家的“肯定、鞭策和激励”。

短短一篇讲话，充满了强烈的使命意识和责任意识，围绕焦点，直面难点。对“两个一百年”的描述，令人神往，2021年中国共产党将实现让人民“富起来”的小康目标，而中华人民共和国建国100年的中华民族伟大复兴的新目标，则将进入新的“开篇”。在这个重要的历史节点，选出的新一届中央决策层，他们承载着党的厚望、民族的重负，甚至是世界的期待。面对所有期盼，习近平总书记给出一颗“定心丸”：

风雨无阻，奋勇向前。对中华民族伟大复兴的千秋伟业而言，一百岁的执政党、拥有伟大的自我革新能力的中国共产党，依然拥有蓬勃朝气。

这份蓬勃朝气，既体现在对过去五年执政实践的清醒认识和高度自信；体现在“清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒”的“革故”决心；体现在继续坚持“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”，坚定不移在改革开放中实现中华民族伟大复兴的“鼎新”勇气；体现在推进国家治理体系与治理能力现代化的开放胸襟；更体现在对今后的2018、2019、2020、2021等数个重要时间节点精准把握——新思想引领的新时代，正呼之欲出。

如果说，我们党近40年前通过改革开放打破旧体制，是革故，是“破”，

那么今后需要致力的可能更是一个鼎新的过程，是“立”的过程。鼎新有时比革故更难。所幸，这个充满朝气的新一届领导班子，让人民群众看到了希望；过去五年，在改革开放关键环节的诸多实质性突破，更让人们对未来平添了饱满的信心。毕竟，有了习近平新时代中国特色社会主义思想的引领，有了新一代领导集体的共同奋斗，有了改革与开放的继续相得益彰，人民群众有理由相信，未来还会收获满满的获得感、幸福感、安全感。

“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”，总书记最后提醒媒体，“我们不需要更多的溢美之词”，他的谦和风度令人欣慰，“历史是人民书写的，一切成就归功于人民”。

新时代、新气象、新作为，未来可期。

论点论知

坚决打赢脱贫攻坚战

■易鹏飞

在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平同志深情讲述了发生在湖南省郴州市沙洲村“半条被子”的感人故事。长征途中，3名女红军借宿徐解秀老人家中，临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半留给老人。老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。“半条被子”精神是中国共产党人坚持群众路线和群众观点、与人民群众同呼吸共命运心连心的真实写照。作为湖南省脱贫攻坚的主战场，郴州市将大力弘扬“半条被子”精神，坚决打赢脱贫攻坚战，确保如期全面建成小康社会。

诚心诚意抓扶贫。“半条被子”精神彰显了中国共产党员为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。实现贫困地区如期脱贫摘帽，让困难群众在全面建成小康社会进程中不掉队，就要把脱贫攻坚作为政治任务和政治责任来抓，诚心诚意帮助困难群众脱贫致富。当前，郴州市脱贫攻坚正处于啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段。我们要沉下身子问民需，实施结对穷亲、帮穷户、拔穷根行动，把困难群众当亲人，了解困难群众需求，找准致贫根源，精准实施帮扶。改变简单给钱给物的“保姆式”扶贫，坚持扶贫先扶智、扶志先励志，

当好群众脱贫致富引路人，让群众致富有门、脱贫有路。强化问题意识，坚持问题导向，千方百计为困难群众解难题办实事，大力实施惠民工程。

实之又实抓扶贫。大力弘扬“半条被子”精神抓扶贫，就要把实之又实作风贯穿工作始终，让改革发展成果实实在惠及更多群众，使脱贫成效经得起实践、人民和历史检验。首先要抓实建档立卡。精准识别贫困户对象，确保“不混入一户、不落下一人”，在此基础上因村因户因人精准制定帮扶措施，确保扶贫全覆盖。其次要抓实产业发展。扎实开展“四跟四走”产业扶贫，让资金跟着贫困对象走、贫困对象跟着能人走、能人和贫困对象跟着产业项目走，产业项目跟着市场走，鼓励引导农民合作组织、龙头企业和经济能人与贫困地区和困难群众结对。再次要抓实兜底保障。将困难群众作为保障重点，完善社会保障和社会救助兜底政策，探索贫困人口医疗救助兜底保障办法，努力解决因病致贫、返贫和因生育缺陷造成的代际贫困等问题。

深度融合抓扶贫。“半条被子”精神体现我们党加强自身建设、密切联系群众的优良传统，这也是抓扶贫应当坚持的重要方法。近年来，郴州市大力推动基层党建与脱贫攻坚深度



融合，不断提升基层党组织和党员、干部引领带动群众脱贫致富的能力和水平。一是紧紧围绕抓扶贫建强基层党组织，着力打造对党忠诚的执行型组织，着力打造务实为民、致富群众的服务型组织，着力打造推进产业发展、实现共同富裕的引领型组织。二是紧紧围绕脱贫攻坚优化基层干部队伍，注重在脱贫攻坚实践中

发现、培养、选用干部，不断增强基层党员、干部做群众工作、带领群众脱贫致富的思想意识和实践能力。三是紧紧围绕脱贫攻坚落实全面从严治党，深化不想为、不敢为、不善为、乱作为专项整治，大力纠正“四风”，重点查处群众身边的不正之风，以严明纪律、改进作风为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。

新论新点

说教不如交心 驯服不如服务

■孙庆玲

在常被明星名人霸占的微博热搜前十话题榜上，一位宿管大爷的出现格外显眼。据了解，这位大爷名为杜志奎，来自辽宁传媒学院，近日因该校学生晚归跳窗，写了一封500余字的公开信，由此走红。

信中，杜志奎首先指出了学生的错误：学生本应该按照学校的有关规章制度约束自己，努力学习，完成学业；在外酗酒、上网吧，还不按时返校，这都是错误的表现，等等。但如果只是说教式的“碎碎念”，这封公开信或许早已化为宿舍楼下的一团空气。

宿管大爷的巧妙在于，他在指出学生的错误后并没有以高姿态继续对学生围追喊打，而是笔锋一转，来了一句很走心的话——“有事儿，就跟大爷说，今后咱们走正门、干正事，做一个堂堂正正、顶天立地的男子汉。因此，这封信引得学生、网友狂打call。

与以往那些正义正辞严、冷若冰霜的通告批评相比，这封信可以说是一股“清流”。令人欣慰的是，该公开信发出后，晚归跳窗现象骤减。由此可见学生对这种沟通方式的认可——

朴实的言语间对学生的尊重、理解和善意，让即便是跳了窗犯了错的学生，也不会有情绪上的反弹。

这封信收到的意外效果，是否能给学生工作者和思想工作者有所启发呢？我们常为学生存在的种种问题头疼不已，或许还会忍不住抱怨下学生工作的繁琐、难做，但真的是学生不可理喻、难以沟通？还是我们只是在延续以往简单粗暴的“套路”来应对学生？

与以往习惯臣服或隐忍于长者权威的前辈学生不同，如今95后或更年

轻的在校大学生明显更倾向于解构权威，更加“自我”。但这并不意味着他们不可沟通。从结果上看，那些高冷的霸道总裁范儿行不通，宿管大爷这样的“暖男”就能让学生服气；那些大道理听不进去，把道理讲成有趣的“段子”，他们大笑之后，也会记在心里。所以，要让学生听得进去，就要明白学生需要什么，也要注意我们“给”的方式。

我们要做的不是“驯服”，而是“服务”，以“人”为本，最后才能让学生“信服”。

影一悟

在追寻初心中展开梦想的画卷

■筱理

有人常问，“你有什么梦想？”这的确应该认真思考。最近，政论专题片《不忘初心 继续前进》播出后，人们围绕梦想展开了热议。“从这部纪录片中，学习如何热爱自己的祖国、如何实现伟大复兴梦”“人力量大，就像建设自己家一样，那么国家建设得又好又快”……

梦想作为近代中国的集体话语，是时代的所思所想，也寄予着今日中国的共同追求。不管是甜梦还是美梦，无论是好梦还是奇梦，有些已经实现，有些还在追逐的路上，实现中国梦的初心却始终未变，人们也在历史的长河中标注着伟大复兴的方位，在追寻初心中展开了梦想的画卷。

走什么路、举什么旗，每向前迈进一步，人们都要给出答案。翻看一页页历史，中国行进的道路上与高扬旗帜在斗争与奋战中逐渐清晰，又在探索中高高举起。过去不平凡的五年，正是从中国共产党九十六年的赓续奋斗中走过来的，正是从新中国六十八年的建设实践中走过来的，正是从近四十年改革开放的攻坚克难中走过来的。今天，当我们重新回望党、国家、改革的历程，便不难理解什么是“初心”、何为“梦想”；也才能懂得为了实现国家富强、民族振兴、人民幸福，惟有实干才能砥砺奋进、继续前进。

“社会主义是干出来的！”五年来，全党全国各族人民一起撸起袖子加油干，宏观经济年均增速7.3%，贫困人口年均超过1000万，改革举措出台1500多项，中国高铁在世界范围内提速，中国倡议为全球治理贡献出东方智慧……发展成就的确是一次可喜的“能量爆发”，每天都在上演打动世界、激动人心的中国故事，每天都在泛起奔腾的发展浪花，以此推动着中华民族的事

业不断向前、向前。

继续前进，并不意味着就没有了逆流、暗礁，只有不畏艰险、踏平坎坷，才能行大道、恒久远。历史上的“考试还没有结束，还在继续”，中国的改革发展依旧需要经受各种考验。面对改革施工，已有的方案落地了吗？面对司法公平，惠民之举每个人都能感受到正义还有多远？面对“第一个百年目标”，脱贫如何不返贫、如何持续致富？面对“既充满希望又充满不确定性”的当今世界，中国为呵护普遍安全的梦想还能再做些什么？无论是自身建设还是外部环境，发展从来都不是一帆风顺，也不会天上掉馅饼，前途即便再光明，它也不会自动到来，需要我们齐心协力去开创——沿着来时的路，找到通向未来的路。

没有坚强意志和坚定信念，就算看见了远方，也未必能坚持到底，继续前进就要时刻尝尝“信仰的味道”。习近平总书记参观《复兴之路》展览时讲了陈望道喝墨水的故事。陈望道在翻译《共产党宣言》时，因忘我的投入而将墨水当成了红糖水，还说“可甜了可甜了”。真理和信仰的味道就是如此，非常甜。时至今日，人们的生活越来越甜，一些党员干部是否还能记住最初的甜美并努力创造新的甘甜，是否还能让为民服务和忠诚于党的信仰之甜不变味，是否还能“甜极了”的生活和事业而甘于付出？再广阔的发展舞台、再深厚的历史底蕴、再强大的前进定力，都需要补好理想信念的钙，这样才能走得铿锵、稳健。

历史的车轮永远向前。只要心往一处想、劲往一处使，每个人在中华民族伟大复兴的梦想画卷上添笔加色，中国梦就一定更加多彩辉煌。这何尝不是给党的十九大最好的礼物？

禁毒要从娃娃抓起

■何云燕

近日，我在网上观看了一部禁毒宣传教育警示电影《缉毒警》，心情久久不能平静，并引出自己的一些思考。

该片是根据全国公安系统一级英雄模范、原云南省临沧市凤庆县公安局缉毒大队队长吴光林烈士的光荣事迹为原型创作的。吴光林同志长期战斗在禁毒工作第一线，多次与贩毒分子进行殊死较量，身经百战，出生入死，多次立功。2004年8月30日吴光林同志在执行查缉毒品任务时与武装毒贩发生枪战，不幸壮烈牺牲，年仅35岁，吴光林同志牺牲后，公安部追授吴光林同志为“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号，云南省人民政府批准吴光林同志为革命烈士并追授“缉毒英雄”荣誉称号。影片《缉毒警》以吴光林和战友们打击毒品犯罪，防止毒品入境为主线，表现了西南边陲缉毒民警克服重重困难，与境内外贩毒分子英勇斗争的动人故事，塑造了缉毒警察赤胆忠心，执法为民，大智大勇无私无畏的英雄形象，影片主题鲜明，人物生动，情节精彩，真实感人，是一部思想性、艺术性和观赏性俱佳的优秀电影作品，更是一部开展全民禁毒教育的生动教材。

禁毒工作关系到国家和民族的兴衰存亡，关系到社会主义物质文明、政治文明、精神文明的协调发展，关系到全面建设小康社会宏伟目标的顺利实现。2007年12月29日，十届全国人大常委会第三十一次会议通过了《中华人民共和国禁毒法》，这是指导我国禁毒工作的根本大法，对于全面推进我国禁毒事业发展具有重要的现实意义和深远的历史意义。

在旧中国，因为吸食鸦片，中国人被称为“东亚病夫”。新中国成立后，世纪伟人

毛泽东同志率领中国共产党人，用三年多时间为禁绝鸦片做出了卓越功绩，中华民族摆脱了快快病态，进入奋发图强的新时代。近些年来，受国际毒潮泛滥的影响，毒品再次呈现出与中国大好发展形势格格不入的态势。历史与现实再次鞭策我们：自己该为禁毒工作做些什么？作为一名小学教师，对小学生进行毒品预防教育的责任感、使命感和紧迫感使我们必须下大力气在此项工作中做出思考和努力。

小学生正处于人生观、价值观形成的关键阶段，他们对新鲜事物充满好奇，又缺乏辨别能力，面对新的禁毒形势，学校应结合小学生特点，针对“对学生进行毒品预防教育”工作确定以下目标：要让学生了解毒品的危害，确立“珍爱生命 远离毒品”的自我防范意识，掌握拒绝毒品的根本方法与技能，养成健康、文明的生活方式和习惯。要建设一支能对小学生进行毒品预防教育的教师队伍。要充分将信息技术融入到毒品预防教育中。邀请专家走进校园对小学生进行毒品预防教育；带学生走出校园参观禁毒教育基地，参与禁毒宣传活动，提高毒品预防意识和宣传意识。

在实施毒品预防教育工作中，应始终重视发挥教师对学生的引导作用，重视对教师进行毒品教育方面的知识普及，引导学生牢记“鸦片战争”给中华民族带来的深重灾难，培养他们树立正确观念和习惯的能力，为国家发展和建设做好充分准备。在国家快速发展的良好形势下，为师者在对学生的德育教育中努力探索出一条毒品预防教育途径，应该是一项需要我们要长期坚持和重视的工作。

“珍爱生命，远离毒品”，是我们的终极目标。

漫话哲学



有时候苦闷和压力是自己找的，关键是内心放不下。背着金山，走路的人总是倍感艰辛。